

希望枝子

向立法會保安事務委員會就全面檢討處理免遣返聲請策略提交的意見書

內容概要

這份意見書將會分為兩大章節。第一部分是對保安局在二零一八年七月四日向立法會提交的修訂《入境條例》第 155 章的建議的回應。第二部分是我們在考慮香港作為難民接收者和輸出者的責任後的倡議。

第一部分：對政府現時建議的回應

序言

保安局在七月提交的文件建議對《入境條例》第 115 章作出 23 項修訂措施以向申請庇護者施加壓力。這些措施包括縮短提交文件證據的許可期限、設立捆綁式時間表、限制翻譯服務、拒絕協助庇護申請人、在上訴結果未明時安排遣返等。這些措施明顯是針對蓄意拖延申請程序並濫用統一審核機制的申請人。事實上，整份文件只集中在處理這些濫用機制的申請人以將他們盡快移除。整份文件中絲毫沒有談及改善申請庇護的過程以保護那些迫切需要保護的人的利益，亦沒有考慮這些建議對那些希望能獲得保護的人產生的負面影響。

由於不少律師和人權倡議者都已經對保安局的文件作出回應，故此這份意見書將會從道德倫理的角度審視政府的原則和程序是否以合理的方式行使權力。

評估

這份評估是基於香港政府的現行政策和程序而做出的，並不代表我們支持這些政策和程序。

1. 香港並不承認難民身分

香港一直聲稱奉行「不給予任何人庇護或核實任何人的難民身分」的政策，所以推行不同的措施以阻止難民前來香港尋求庇護。我們認為這些措施當中有些是合理的，也有些是不合理的。

- 合理的措施：

1. 設立強而有力的邊境管制措施以阻止非法入境者進入香港
2. 在有大量移民移居香港的國家預先審查入境簽證
3. 與移民原居地國家合作，打擊將香港宣傳為合適移居地的非法中介

- 不合理的措施：

1. 以防止「磁鐵效應」為理由，拒絕為尋求庇護者提供能足夠維生的生活條件
2. 剝奪逃離戰爭和政治迫害的人們在入境時立即提出聲請並進行初步篩選的機會

2. 就非法入境者身分的使用

一直以來，不少經濟移民為了改善生活而從其他亞洲較落後的地區移居到香港。有見及此，香港有一套完整的打擊非法移民政策，當中包括拒絕給予任何形式的居留權給非法移民。我們認為這些措施當中有些是合理的，也有些是不合理的。

- 合理的措施：

1. 將所有未有持有效簽證/許可證進入香港的人視為非法入境者，即使他們在被發現後提出庇護申請

- 不合理的措施：
 1. 將持有效簽證/許可證，並在這些簽證/許可證的有效期限之內嘗試提出庇護申請的人視作非法入境者
 2. 通過禁止人們在簽證/許可證的有效期內提出庇護申請，強行令人成為非法入境者

3. 工作權

香港一直將難民與經濟移民混為一談，並製定政策阻止經濟移民將香港視為潛在的工作地點。其中一項就是禁止庇護申請者在港工作。我們認為這些措施當中有些是合理的，也有些是不合理的。

- 合理的措施
 1. 在有為庇護申請者等候申請批核的期間創造足夠維生的生活條件的情況之下禁止庇護申請者工作
- 不合理的措施
 1. 在沒有提供足夠支援的情況下禁止庇護申請者工作
 2. 在酷刑聲請被成功確立後依然被禁止工作

4. 公民身分和居留權

香港人的公民身分是受到保護的，而且限制社會服務、醫療設施和教育予只有能夠符合嚴苛的移民要求的人才能使用。只有已經在香港連續居住滿 7 年的香港居民才能獲得居留權。我們認為這些措施當中有些是合理的，也有些是不合理的。

- 合理的措施
 1. 在向庇護申請人給予不受限制的社會福利，醫療設施和教育機會的前提下，拒絕向他們提供公民身分
- 不合理的措施
 1. 同時拒絕向庇護申請人給予不受限制的社會福利，醫療設施和教育機會以及公民身分
 2. 拒絕向成功申請庇護但又未能被安置的人給予公民身分

小結

1. 在目前的制度下，香港政府不僅採取了能大力保護其不接受難民的原則的政策，而且將這一政策推向一個極端，通過盡可能使申請人需要生活在悲慘和困難的處境中，以圖向其他人指出香港不是尋求更美好生活的人的目的地。這些都是不恰當的措施，而且超出人道主義原則可以接受的範圍。
2. 從政府的文件我們很清楚地知道統一審核機制的主要作用是為了判定入境處是否能夠在不違反其提供保護的責任的前提下，合法地執行遣返。統一審核機制的設立是為了執行政府「不給予任何人庇護或核實任何人的難民身分」的政策，並且將申請庇護失敗的申請人盡快遣返回到原居地。這並非對篩選機制的恰當使用。篩選機制理應用作一道人道保護屏障來阻隔折磨或其他任何方式的迫害。
3. 現行制度存在利益衝突。當負責遣返非法入境者的入境處需要同時根據一個不承認難民也不提供庇護的政策來進行一個關乎人權的決定時，有機會會導致機制被誤用。現

時似乎並沒有人意識到這個危險的存在。在這個情況下，我們需要對統一審核機制進行某種形式的獨立評核來重新建立對機制完整性和持平的信心。

4. 政府通過將立法會和公眾的注意力轉移到某些濫用機制的庇護申請者以及經廣泛報導涉及治安的負面事件，塑造難民的負面形象，並以此確立其收緊管制和加快遣返的建議的正當性。同時政府亦是在試圖掩蓋其不能為尋求庇護者提供足夠人道援助的過失。與其將精力集中在濫用統一審核機制的人身上，政府更應該檢討自身對權力的濫用。

第二部分：香港難民政策的新方向

序言

第一部分中對香港現行審核機制的評估揭示了入境處現時因為只集中濫用機制的人而形成對香港難民和酷刑聲請者片面的印象。這是源於 1) 一直以來大量堆積等候審批的個案及 2) 香港政府對於難民和酷刑聲請者採取防衛性的政策。正如第一部分所述，香港政府一直堅定地奉行這些政策，並引致一些不可接受的行動。

事實上，之前入境處已經因為累積了大量庇護申請個案有待處理而投放更多資源來加快審查進度。我們認為，通過入境處的行政措施和更嚴密的入境限制，現時情況經已受控。故此在這個階段政府更不應該讓反對難民的組織得償所願，在情況已經受控的時候依然推行嚴厲的難民政策。政府應該好好利用這次機會來對其難民政策進行全面檢討而不是只集中精力在統一審核機制上。

以下是一些為何我們應該更全面地看待難民問題的理由：

- 雖然香港奉行不承認難民也不提供庇護的政策，但總會有人來到香港，希望得到庇護。關上大門既不會解決當前問題也不能作為零接收率的理由。一個零難民的香港，從目前的政策來看，並不是一個現實的結果。
- 從外國經驗我們可以得知就算嚴苛的難民政策可能減慢難民湧入的速度，但其實不論政策有多嚴格我們始終是不能完全阻止他們進入香港的。為了在經濟上得到更好的未來而產生的磁鐵效應並不是驅使難民離開的原因，強迫那些生活在戰爭和迫害條件下的人為了生存而離開的驅逐效應才是。在這個情況下，難民會尋找一些政治穩定的國家以令他們的個案能夠在法治的框架下解決，而不論當地的政策是什麼他們都會用盡所有辦法令自己能進入那個國家。
- 雖然香港社會因為缺少多元文化的交流而對難民產生偏見，但香港本來就是一個建基於難民的社會。大部分的本地家庭只要將他們的家族歷史追溯到兩代、三代、以至四代之前，不難發現有為了逃離政治逼害或貧窮而來到香港尋求穩定的成員。目前為了保護邊境不會受大量移民湧入衝擊的政策與每日接受通過單程證來港的移民政策並不相符。我們需要更好和更公平的難民政策以避免引來種族歧視的指控。
- 目前已經成功申請庇護並已經在香港居住多年，但因為不同原因而不能被安置到其他國家的難民數目正在增加。他們現時依然面對可能要被遣返的威脅，同時也被視為非法入境者，不能在香港工作、拿取社會福利，更甚談融入香港社會。拒絕給予他們公民權利，對他們來說是很過分的人格冒犯，而且也會為香港的人權狀況蒙上污點。以

維護邊境穩定作為理由來故意將難民排除在公民身份之外是一個日益嚴重的問題。除非我們願意將這份政策重新定義，否則這將成為香港難民政策的致命弱點。

管理策略

正如第一部分所述，政府有關難民的政策大部分都是為了防止出現「磁鐵效應」和盡快而有效率地將申請庇護失敗者遣返而生。統一審核機制只是整個過程的其中一部分，而政府必須承擔責任，以便可以在合法的框架下執行其政策。

從宏觀角度來看，目前對設立一些管理政策來管理香港為數不多的難民人口的議題並沒有太多討論。在現時的政策下，「管理」就等於提供最低限度的人道主義支援和提供符合統一審核機制要求的最低限度法律援助。

在其他司法管轄區，「管理」一詞含有更正面的人道意義，不論最後結果如何都會幫助難民成為能對社會和經濟做出正面貢獻的人。同時，「管理」也包含協助社會營造歡迎和包容移民的氣氛的意義。

要令這種「正面管理」有效，我們需要接受必須改革現行制度的事實，特別是在第一部分中我們指出有濫用權力的地方。這樣我們就可以將原本現時難以解決的難民管理問題扭轉乾坤，令香港從中獲益。

在第一階段我們應該重新審視已經成功申請庇護的個案，給予他們工作的權利以及居留權。這對香港目前入境政策的影響輕微亦同時對經濟有正面影響。現時通過統一審核機制而申請庇護的低成功率已經足夠防止產生「磁鐵效應」。更重要的一點是，我們應該知道大部分的成功申請庇護者都有技能和能力，不會對草根工人造成威脅。

管理方式上的轉變不代表香港嚴謹的入境政策有所放鬆。事實上，我們需要維持甚至加強對邊境的控制以防止來自沒有戰爭或政治逼害紀錄的國家的人前來香港尋求庇護。我們可以建立預先篩選機制，讓統一審核機制集中處理更複雜的個案而不用糾纏在佔大部分的簡單個案。

在第二階段我們應該審視尋求庇護者在統一審核機制批核申請期間面對的人道情況。雖然或者有必要在他們的逗留條件中加入不許工作的條款，我們亦應該利用這個機會，作為他們通過統一審核機制和獲得財政援助的條件，要求他們參與義務工作、職業訓練、實習、社會服務等以對社會作出貢獻。這樣對政府抑或申請庇護者都有益處，例如：

- 提供機會讓申請庇護者改善和應用技能
- 提供為社會作出貢獻的機會
- 減低從事非法工作的誘因
- 發展正面的社區精神
- 提供正面的全人發展
- 協助他們預備接受安置、遣返或融入本地社會
- 協助香港發展成為多元文化的社會

誠然，我們需要在合適機會的數量和種類上再作更深入的討論，而過程中社會大眾、商界、非政府組織、社福界、教育界、醫療界，乃至政府都應該參與其中。展望未來，這個方案有能力成為香港的標記並成為其他地方的典範。

總結

1. 香港現時的難民政策並不足以在同時滿足政府的目的和人道主義的原則的前提下解決難民問題。香港對待難民的方式已經開始引起國際關注，也只會受到更多國際壓力。
2. 我們有足夠的理由促使香港在指定難民政策時考慮以更廣闊的角度看待問題以避免問題繼續累積並令政府承受不必要的批評。
3. 通過建立一個承認難民是香港人口的一部分的難民管理制度以及對現行制度作出修改，香港將能夠解決難民問題，並且成為管理難民這領域的重要領導者。